Losungen F 17

1. Aufgabe
a) f,(x)=x*+bx-2; beR

Der Verlauf wird nur anhand der hochsten Potenz beurteilt. Hier spielt der Parameter b
keine Rolle. Deshalb keine Abhangigkeit beim Verlauf.

X = —0;f (X) > +o0 \/

X — 400, f, (X) > +o0
Bei der Symmetrie betrachtet man alle Exponenten der Funktion. Da der Parameter b hier
beachtet werden muss, fuhrt man eine Fallunterscheidung durch.

b0 keine Symmetrie (KS), da gerade und ungerade Exponenten vorhanden sind.
>

b=0 Achsensymmetrie (AS), da nur gerade Exponenten vorhanden sind.
(wennb=0 => 0-x=0 alsonur fy(x)=x*-2)

b) f,(x)=x?+bx -2

f, (x)=2x+b

£, (x)=2

£, (xc)=0 £, (xc)=0Af, (xg)#0 y-Wert berechnen durch Einsetzen
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c) M, = }— oo;—%b} monoton fallend

M, = [— %bH—oo{ monoton steigend

d) f,(x)=x%+2x-2
x=0 f,(xy)=0
f,(0)= -2 0=x%+2x-2
s,(0-2) Xy = —12 V142

Xy 2073 Xy, 273
Su(0730) s,.(-2730)



f)

f(x)=x?-x-2
x=0 f(xy)=0
f,(0)=-2 0=x?-x-2

s,(0-2) Xpine = 05 £/052 +2

Xy =2 Xyg = —1
Sx1 (2|0) Sx2 (_ 1|0)

Der Schnittpunkt mit der y-Achse ist bei allen Graphen der Funktionsschar gleich, da er
unabhangig vom Parameter b ist.

Die Schnittpunkte mit der x-Achse weisen keine Gemeinsamkeiten auf. Der Parameter b
hat Einfluss auf das Ergebnis, deshalb sind die Sy abhangig von b.

f,(x)=x?+2x-2

b=2 einsetzen in T(—%b‘—%bz —2J ergibt T(-1-3)

f(x)=x?-x-2

b =-1 einsetzen in T(—%b‘—%bz - 2J ergibt T(0,5- 2,25)

fa f1




2. Aufgabe
a) f,(x)=x®-2ax? +a’x; a>0
1. Definitionsbereich: D =R

. ,f .
2. Verlauf: X =~y (X) > —oo

(Die Graphen kommen von unten und gehen nach oben.)/\/
X — 400, f, (X) > +o0

3. Keine Symmetrie (KS), da gerade und ungerade Exponenten vorhanden sind.
(Der Parameter a ist eingeschrankt.)

4. Schnittpunkte mit den Achsen:
x=0 f,(0)=0 Sy(0|0) fur alle Funktionen gleich, unabhangig von a

fa(XN)=0
0 =x® —2ax? +a’x
0=x(x2 —23x+az)

Xy =0  x*-2ax+a’=0

Xyine = a*va® —a?

Xninz =@
S, (0|0) fur alle Funktionen gleich, unabhangig von a,

SX2,3(a|0) doppelte Nullstelle (Berthrpunkt mit der x-Achse) abhéngig von a

f,'(x)=3x* —4ax+a?
Ableitungen f,''(x) =6x-4a
f,""(x)=6

5. Extrempunkte und Monotonie:

f'(xg)=0
0=3x*-4ax+a’|3

f'(Xg)=0Af"(Xxg)=0
f'(a)=6-a-4a=2a>0=>T

f" 1aJ=6-la—4a=—Za<0:>H
3 3

fla)=a® -2a-a’ +a’-a

f(a)=a’ -2a° +a° T(al0)
XE1/E2=§ai gaz—la2 f(a)=0
3 2
f%an(laJ —23-(%3} +az-(%aJ
2 1
Xeyer = 5@+, /5@’ 1 1 2 4, 1 14
fl-a|=—a®*-Za*+-a° H -a—a°
2 1 3 27 9 3 |27
Xgypz =A% ;@
>3 {lal-2a
3 27



M, = }— oo;%a} monoton steigend
M, = Ea;a} monoton fallend
M, = [a;+oo] monoton steigend

6. Wendepunkte:

fa"(xw)=0 fa"(Xw) =0Af, " (xy)#0
0=6x-4a 5
2 fa”'(—aJ=6>0:>R—L—K
Xy =—-a 3
3
3 2
fgan(gaJ —Za-(gaJ +az-(—aJ
3 3 3
f galJ—ial3—§a3+ga3 WRL(ga£a3J
3 27 3 3 |27
f 33J2133
3 27
b) f,(x)=x*—4x? +4x f,(x) = x® —6x? + 9x
s, (o) s, (0o)
S,4(00) 8,4(00)
Sx2/3(2|0) Sx2/3(3|0)
T(20) T(3p)
H(g 2} der H(0,67]119) H(14)
3|27

We (g g} oder Wy, (133)0,59) We, (22)




f,(x) = x® —6x? + 9x
¢) We (22)
f'(x)=m
fy'(x)=3x% —12x +9
£,'(2)=-3
t(x)=m-x+b
2-3.2+4b t(x) = —3x +8
b=8

d) m;-m, =-1

m, =3 Wry (2|2)

2:1 2+b n(x)=1x+i
3 3 3
b=
3

T2 oy _px?rox-1x-2
3 3
s .., 26 4 . .
0=x>-6x°+ ?x -3 ermitteln = Einsatz des Taschenrechners (EQN)
TR: x, =017 n(017) =139 S,(0171139)  vgl: f(0,17) =136
x, =383  n(383)=261 S,(383261) f(3,83) = 2,64
Xy =2 n(2) =2 S,(22)
fy x=0 n(0) =133 s, (01133
g) tan(a)=m
tan”'(m)= o

tan™ % =oa TR: SHIFT tan

3. Aufgabe
f (x)=x*-—kx?+15; k>0

X = —o0; fi (X) > +o0

a) keine Abhangigkeit von k

X — 40 f, (X) > +o0

Achsensymmetrie (AS), da nur gerade Exponenten vorhanden sind (k >0)
keine Abhangigkeit von k



b) f,(x)=x*-2x?+15 f,(x)=x* -3x? +15 f,(x)=x* —4x* +15

| y
4 1f3 \fz

c) S,(0[15) ist allen Graphen von f,(x) gemeinsam, da fiir x =0 alle Terme mit x den Wert
Null annehmen und das absolute Glied keinen Parameter k enthalt.

d) f,5(x)=x*-25x*+15

fz,s(XN)=0
0=x*-25x%+15
x? =z
0=2z%-25z+15
2
Zy _+2J_r (%J -15
z,=15 z, =1
z=x?
x? =15 x* =1y
X, =122 X3 =1
X, = =122 X, =—1

Sw(1220)  s,,(-1220) S,s(10)  S..(-10)



e) f (x)=x*—kx*+15
f.'(x)=4x® - 2kx
f."'(x)=12x? - 2k
f'(xe)=0
0 =4x3 — 2kx
0 = x(4x? — 2k)
Xgq =0 4x% — 2k = 0]+ 2k
4x% = 2K: 4

2 =%k|\/_

[1 [1

f'(xg)=0Af,"(xg)#0
f.'"(0)=12-02 -2k =2k <0=H

2
fk”[ }12{ 1/;kJ —2k=12-%k—2k=6k—2k=4k>0:>T
1 ) 1
. —12. - |1k | —2k=12 1k-2k=6k-2k=4k>0=T
2 2 2

k0:7

4 2
3 IS AL N U S O B LIV T S Ve SR VE T S N E Y
2 2 2 4" 2 4

H(o[15)

T +1/1k—1k2 +15
2| 4

4 2
f, —1/1k S B Y —1/1k 151Kk - k2 4 15--1k2 415
2 2 2 47 2 4

T —1/1k—1k2 +15
2| 4

f) Tiefpunkt auf der x-Achse bedeutet y =0.

e 5= 0-15
4

Dy —1,5‘: (—1J
4 4
K? =6

k,=+/6  (k, =—/6 nicht mdglich, da k >0)



g) Im Koordinatensystem sieht man Graphen, die keine Nullstellen oder 4 Nullstellen
besitzen. Also muss es auch einen Graphen mit 2 Nullstellen geben.
Der Wert fur k wurde bereits in Aufgabe f) berechnet.
Nun flhrt man eine Fallunterscheidung durch.

k > /6 erhalt man 4 Nullstellen, (Tiefpunkte liegen unterhalb der x-Achse)
k =+/6 erhalt man 2 Nullstellen, (Tiefpunkte liegen auf der x-Achse)
k <+/6 erhalt man keine Nullstelle. (Tiefpunkte liegen oberhalb der x-Achse)

4. Aufgabe
f,(x)=ax®+025x* +x-3; acR

a) x=-2;m=3

f,'(x) = 3ax? + 0,5x +1

a

f,'(x)=m
3=3a-(-2)°+05-(-2)+1
3=12a

a=025

fo05(X) = 0,25 +0,25x% + x -3

b) t(x)=m-x+b

X=-2;m=3
fors(—2)=-6 y-Wert
-6=3-(-2)+b

b=0

t(x) = 3x

Schnittpunkte ermitteln

t(X) = fo,25 (X)

3x =0,25x° +0,25x? + x — 3]- 3x
0=0,25x> +0,25x? - 2x -3

TR (EQN)

X,,, = —2 Tangentenstelle

X, =3 weitere Schnittstelle
t(3)=9

S,(39)



